



展示孝亲敬老家庭风采,推动家庭文明建设

聊城十大“孝亲敬老”家庭揭晓

本报记者 邹俊美 通讯员 魏晓倩

自7月中旬开始,全市各级妇联组织开展了寻找“孝亲敬老”最美家庭活动。“九九”重阳节前夕,聊城市十大“孝亲敬老”最美家庭揭晓。

他们分别是:魏东芳家庭、高士清家庭、徐保芹家庭、岳东银家庭、杜广河家庭、尹宪玲家庭、刘明香家庭、杨峥家庭、王桂彬家庭、张安喜家庭。他们在工作 and 家庭生活中以实际行动真心敬老,热心孝老,爱心助老,有力推动了老少共融、代际和谐社会环境的形成。

三个最美家庭的感人故事

夫妇义务赡养
智残老人29年

梁村镇三十里铺村高士清夫妇义务赡养本村74岁的智残老人刘春山29年,他们用二十九年的执着付出,用真情和坚持演绎了一个新时代的最美家庭故事。

“不就是多一个吃饭的”

19日,梁村镇三十里铺村的刘春山老人在村口张望,好像在等人,熟悉他人都知道,他等的不是自己的儿女,而是一对如今已年逾六十默默赡养他二十八年的夫妻。赡养他的夫妇是三十里铺村的支书高士清及其妻子童玉珍。

“要是没有高士清夫妻俩,他根本活不到现在。”说起刘春山村民都这么说。1986年,自幼患有智力障碍的刘春山在父亲去世后,45岁的他失去最后一个亲人的照顾。生活几乎不能自理的刘春山在父亲死后的两个月里险些饿死在家,恰逢当时高士清家要垫宅子,会干些体力活的刘春山跑去高家帮忙推土,白天就在高家吃。宅子垫完了,刘春山也习惯了到点就来吃饭了。高士清看他可怜,心想不就是多一个人吃饭,日子好不好的,我们吃什么他吃什么,总不能让他饿死在家里。从此,每天高士清的母亲都会在家门口喊着刘春山的小名“柱子”叫他回来吃饭。几年后高母去世的时候,刘春山跪在灵堂前嚎啕大哭,也许他理解不了人情世故,但是他知道,悉心照顾他的人去了。而这也更坚定了高士清继续照顾赡养刘春山的决心。

一说把他送走

刘春山就不干

刘春山的智力像孩子,脾气拧得很。刘家的老宅塌了,夫妻俩就把自家的西屋收拾出来给他住。但刘春山不肯住,

高士清没办法,在村里的学校找了一间房间,收拾干净让他住过去。“二十多年前我去帮别人收麦子,他就跟着我去,干累了,他催我回家,我说再干一会儿,他拿着麦叉就朝我头上狠狠拍了一下。”

刘春山脾气犟,对高士清却是很依赖。常有人问,怎么不把刘春山送到敬老院去,高士清说:“一起过了这么久了,也舍不得了,别人一提把他送走他就着急,哪儿都不肯去。几年前他去照智残的鉴定照片,他都不去。村里60岁以上老人查体,都是我哄着去查完了,又赶紧回来。”

这么多年来,最让高士清感慨的是小儿子说的一句话:“就冲你们对大爷这么好,等你们老了,我们也好好孝敬您。”父母对老人的付出,孩子们全都看在眼里。刘春山刚来高家的时候,高士清的儿子才10岁,那时候有点什么好东西,刘春山就偷偷的把孩子叫一边给孩子。如今,高家孩子在外工作了,只要一嗓子不回家刘春山就念叨。每次孩子回来也总塞给他很多零花钱,把能穿能用的东西都拿回来给他,跟他特别亲近。

侍奉老人安享晚年

如今74岁的他身子骨看上去依然非常壮实。高士清夫妻俩给他买的脚踏三轮车,他经常蹬着去赶集,有时候收拾了院子还去卖废品,卖的钱留下买盒烟,买点小东西。只要到点不回家吃饭,高士清就到处去找他,生怕他出点什么事。生病了只有高士清劝他才肯吃药,到现在都快两年没生过病了。

几年前高士清给老人交了养老保险、合作医疗。被问到刘春山虽然现在这么壮实,就没想过以后病倒了负担就重的时候怎么办,高士清毫不含糊地对我们说:“这么多年都过年了,什么负担不负担,都是一家人,以后有什么大病大灾,我都会管到底,要养就养一辈子。”

照顾瘫痪哥哥、儿子
她辛劳撑起一个家

阳谷县寿张镇吕街村的魏东芳,年过七旬,按说应该是子孙满堂,欢度晚年,但她却照顾着一个瘫痪的哥哥,还有五十岁的脑瘫儿子,对亲人的不离不弃,感动很多人。

婆婆和娘家妈瘫痪
她照顾20多年

1962年,魏东芳嫁到吕街村,丈夫弟兄四人,还有一个妹妹,都没有结婚,公公早年去世,只有多病的婆婆。但她没有被眼前的困难吓倒,主动承担家里一切家务,她和丈夫陆续帮助大哥和两个弟弟娶上了媳妇。本想完成任务可以歇口气,不想婆婆和娘家妈同时病倒,兄弟几个都刚刚结婚,为了让丈夫安心外出挣钱维持生活,魏东芳便主动承担了照顾婆婆的任务,娘家有个哥哥,却一直未婚,所以也只能将母亲接来自己照顾,就这样,一个屋里两个床,上面躺着两个娘。这一坚持就是20多年,直到两位老人相继去世。

丈夫去世哥哥瘫痪
家中噩耗不断

更为不幸的是,就在她近50岁的时候,丈夫突感身体不适,经过检查确定食道癌晚期,听到这个噩耗,魏东芳感觉天都塌下来了,难过之后,她依然坚强的撑着,精心照顾病重的丈夫,直到他安静的去世。

然而命运并未停止对这个家庭的折磨。八年前,娘家唯一的哥哥又瘫痪了,哥哥一直未婚,魏东芳老人又把哥哥接来,细心照料着,直到现在。从没有过怨言。

魏东芳老人先后生了五个孩子,两男三女,大儿子三个月大的时候因感冒发烧,家里没钱医治,患上了脑膜炎,如今尽管五十多岁了,还穿着开裆裤,生活无法自理,还经常跑丢,好多

次,没多久就找回来了,其中有一次,魏东芳去地里忙,就把他关在家里,等回来后,又找不到了,亲朋好友帮着找遍了附近所有的村庄,不见他的踪影,有人说,别找了,找回来也是一个废人,可是魏东芳说,他也是一条生命啊,死活都要找他回来,就这样,她自己四处打听,到处奔波,功夫不负有心人,找了十几天,终于找回来了。“我自己的时间不多了,要是有一天我走了,儿子怎么办?”说到这里,不知是想起那段辛酸的日子,还是觉得对孩子亏欠,魏东芳眼里噙满了泪花。

每当提起魏东芳这个家庭的时候,吕街村的群众无不竖起大拇指,五十年来这个家庭的女主人默默地承受着一切困苦和劳累,但她的脸上却一直面带笑容。“哭是一天,笑也是一天,俺为啥不高高兴兴地活着呢。”她用实际行动为孝老爱亲、勤劳善良作了最美诠释,也带动了周边更多的人去崇德向善。”一个屋里两个床,上面躺着两个娘,把两位母亲侍奉入土为安之后。如今照料着瘫痪的哥哥和脑瘫的儿子,一个女人忙里忙外辛劳撑起一个家。

侄媳妇照顾俩
智障叔公34年

徐保芹是高唐县三十里铺镇董集村的一位普通家庭妇女,却做出不普通的事迹,她悉心照料婆婆和两位智障叔公34年,用自己的一片诚心和孝心,书写了一段孝老爱亲的佳话,也成为当地老百姓眼里的“最美侄媳妇”。

一个人照顾四个老人

34年前刚满24岁的徐保芹跟李兆力结为连理。婚后和徐保芹生活在一起的除了婆婆,还有两位智障的叔公。两位叔公都没有成家,膝下无子女,婆婆年龄大了,照顾叔公的重担落在了徐保芹的肩上。徐保芹默默承担起照顾两位叔公生活起居的重任。

“当时家里人多,做饭是头等的大事。”徐保芹说,两位叔叔虽然缺乏劳动能力,但饭量很大,每顿得吃三个馒头,所以每

天都要和面蒸馒头,家务活要比平常家庭多出许多。

一人照顾四位老人,徐保芹虽然年轻力壮但也吃不消。尤其是有了孩子以后,徐保芹每天忙完家地里,高强度的劳动经常压得她喘不过气来。刚让人想不到的是,唯一能帮一把的婆婆在几年后卧病在床,婆婆的吃喝拉撒全都落在她身上。徐保芹说,咬着牙也得挺过来,她并没因此嫌弃两位叔公。

哄智障叔公像哄小孩

徐保芹说,两位叔公智商跟几岁的小孩差不多,一点伺候不到他们还会耍个小脾气,有时老人脾气一上来,别人都劝不了,惟独很听徐保芹的话。

有一次,徐保芹为两位叔公做了新衣服但没有买新鞋,两位叔叔生气闹起了小别扭。最终,徐保芹还是诚恳地向老人道歉,并给他们各买了双新鞋子,一场小风波才平息下去。

两位老人不善言辞,但只要看到侄媳妇徐保芹,像见了亲闺女一样,立马眉开眼笑。34年无微不至地照顾冲淡了“叔公”与“侄媳”的关系,他们更像父女。她说,侍奉叔叔就是自己的责任。

如今,徐保芹的婆婆已经去世,其叔公李江泉已经84岁高龄,李龙泉也75岁了。侄媳妇徐保芹尽心照料两位老人,虽然年事已高但精神很好。李龙泉说:“侄媳一天做三回饭,还把饭给我送过来,亲儿媳妇也没这么好。”两位老人记得侄媳妇的好,他们经常做一些简单的家务,或者帮忙养羊,希望能帮侄媳妇减轻些负担。

拒绝把叔公送到敬老院

看到徐保芹照顾两位叔公很辛苦,不少邻居提议把老人送到敬老院,老人无儿无女符合五保条件,但徐保芹和丈夫都拒绝了,为了改善两位叔公起居生活,徐保芹和丈夫还为叔公翻盖了3间瓦房。徐保芹说的最多的一句话就是,“只要叔叔活着,侍奉叔叔就是我的责任。我们就是他最亲的人,我们不照顾他们谁照顾呢?”



喜迎老年节

10月19日,“邮政杯”聊城市庆祝老年节中老年人健身文体项目展演在聊城市体育馆举行,活动由聊城市体育局、聊城市老年人体育协会主办。来自全市各县市区的中老年健身爱好者,分别进行了健身操、太极拳、健身气功等表演。 本报记者 李军 摄影报道